

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA APROVADO - POR UNANIMIDADE DE VOTOS SESSÃO DO DIA 24 t 0 5 120 24

Eleonilson Nascimento Gomes

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL CNPJ nº 23.697.857/0001-08 São Luis Gonzaga - MA RECEBIDO

## ESTADO DO MARANHÃO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo "Serapião Ramos" Avenida João Pessoa, n.º 33, Centro CNPJ n.º 23.697.857/0001-08

PROJETO DE LEI N. 001 DE ABRIL DE 2024.

Institui a Cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão como "Terra do Cuxá" e o Prato "Cuxá com Pisica" como patrimônio cultural e imaterial do Município.

O vereador Eleonilson Nascimento Gomes, no uso de suas atribuições legais, apresenta para deliberação soberana da plenária desta casa o seguinte Projeto de Lei:

- Art. 1º Fica instituída como "Terra do Cuxá" a cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão Estado do Maranhão.
- Art. 2º Fica instituído como Patrimônio Cultural e Imaterial do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão o Prato "Cuxá com Pisica".
- Art. 3º Fica sendo obrigatoriedade do Poder Executiva de São Luís Gonzaga do Maranhão em colocar em cada entrada da cidade placa de identificação com a denominação "São Luís Gonzaga do Maranhão Terra do Cuxá".

Art. 4º - Este projeto entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Sessões, em 17 de abril de 2024.

ELEONILSON NASCIMENTO GOMES

Vereador



CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOJOS SESSÃO DO DIA 24 105 120 24

Eleonilson Nasclmento Gomes
1º Secretário

## ESTADO DO MARANHÃO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo "Serapião Ramos" Avenida João Pessoa, n.º 33, Centro CNPJ n.º 23.697.857/0001-08

## **JUSTIFICATIVA**

O Projeto de Lei em tela propõe a oficialização da Cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão como "Terra do Cuxá", e o Prato "Cuxá com Pisica" como Patrimônio Cultural e Imaterial do Município. O nome "Cuxá" vem do termo Kutxá, da língua Mandinga, falada na Guiné, significando quiabo-de-angola ou vinagreira. E, se materializou como herança Africana na Cultura Gonzaguense pelo os ancestrais que habitavam essa região; entre os mais notáveis os Mandingas e os Nagôs.

O Brasil é um País de "dimensões continentais", com influência de várias culturas, das mais variadas etnias, que se misturaram quando da colonização das nossas terras, foi dessa mistura de negros, brancos e índios que nasceu a genuína essência do povo brasileiro; a diversidade das manifestações Musicais, Socioculturais, e sendo uma das expressões mais ricas e marcantes do nosso povo a "Culinária".

Ressalvo que, a vinagreira (Cuxá) na caluniaria Gonzaguense era relevante como de subsistência dos povos tradicionais da época; e após séculos ainda é tradição aqui e em várias regiões do Brasil. Como a cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão é pioneira nessa região, tornou-se a essência no consumo da iguaria.

A vinagreira é usada em vários pratos, o principal deles é o "arroz de cuxá", (tradicional no Maranhão). Porém, sendo que na cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão, ainda quando se denominava "Paióis" onde aqui residiram várias etnias vindas da África, iniciaram o cultivo da planta nesse território; e dela originou o prato típico Gonzaguense "Cuxá com Pisica".

Foram os negros do quilombo (Paióis) ora São Luís Gonzaga do Maranhão, quem primeiro inventou o prato Cuxá Com Pisica, e, consumia para sua subsistência, anos depois, com a chegada dos Portugueses, Europeus e Franceses, o prato passou a ser consumido em larga escala, e a produção se disseminou por toda a região e alavancou comercialização, e de forma rudimentar sentiu-se a necessidade de segmentar valor sensorial ao alimento, misturando ingredientes como: quiabo, piaba,





CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA
- APROVADO - POR UNANIMIDADE DE VOTOS
SESSÃO DO DIA 24 105 12024

Eleonilson Nascimento Gomes
1º Secretário

## ESTADO DO MARANHÃO PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo "Serapião Ramos" Avenida João Pessoa, n.º 33, Centro CNPJ n.º 23.697.857/0001-08

feijão, azeite de coco babaçu e arroz, dessa forma criaram o prato Cuxá com Pisica e atingiram-se o publico alvo, os viajantes que trafegavam pelo rio Mearim.

Sala das Sessões, em 17 de abril de 2024.

ELEONILSON NASCIMENTO GOMES

Vereador